

Shrnutí

Diskriminace na základě zdravotního postižení jako specifická oblast antidiskriminačního práva?

Cílem této diplomové práce je sepsání komplexního materiálu pojednávajícího o diskriminaci na základě zdravotního postižení z pohledu antidiskriminačního práva. Nejprve však čtenáře seznamuje s širším teoretickým kontextem, a proto stručně vysvětluje pojem diskriminace a jeho vztah k ústavní hodnotě rovnosti. Následujícími kapitolami diplomové práce se jako červená nit vine otázka, zda je tento typ diskriminace skutečně natolik odlišný, aby si zasluhoval takovou míru speciálního přístupu, jaké se mu dostává jak od zákonodárců, tak od soudních orgánů.

Diplomová práce postupně shromažďuje poznatky a informace, aby v závěru mohla alespoň naznačit odpověď na tento zastřešující dotaz. Za tímto účelem představuje různé modely přemýšlení o zdravotním postižení, přičemž proti sobě jako dvě opozita staví model lékařský a model sociální a snaží se najít jejich ideální kombinaci. Dále detailně analyzuje relevantní legální i judikatorní definice zdravotního postižení jakožto právního pojmu, a to jak na úrovni práva mezinárodního, tak práva evropského i českého. Následně pojmenovává specifické znaky přístupu antidiskriminačního práva k diskriminaci osob se zdravotním postižením; klíčová odlišnost spočívá v aplikaci právní ochrany asymetrické povahy, která je v systému práva Evropské unie úplnou výjimkou. Podrobně je prozkoumán také nejvýznamnější projev této asymetrie – institut reasonable accommodation.

Celistvý obraz současného stavu právní ochrany proti diskriminaci na základě zdravotního postižení diplomová práce dotváří kritickou polemikou nad asociativní a vícenásobnou diskriminací, recentními právními koncepty, jež se v souvislosti se zdravotním postižením jakožto zakázaným diskriminačním důvodem v posledních letech objevují, a to zejména prostřednictvím rozhodovací činnosti soudů.

Klíčová slova:

diskriminace na základě zdravotního postižení – antidiskriminační právo – asymetrický model právní ochrany proti diskriminaci